



KLAIPĖDOS RAJONO SAVIVALDYBĖS ADMINISTRACIJA

Biudžetinė įstaiga, Klaipėdos g. 2, LT-96130 Gargždai,
tel. (8 46) 45 25 45, faks. (8 46) 47 20 05, el. p. savivaldybe@klaipedos-r.lt, www.klaipedos-r.lt.
Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 188773688

Tiekėjams

2018-09-11 Nr. *(5.1.68) AB-3633*

DĖL PIRKIMO NR. 393610

Klaipėdos rajono savivaldybės administracija atlieka supaprastintą pirkimą „Jakų kaimo lietaus vandens surinkimo sistemos įrengimas Jubiliejaus, Pavasario ir Austėjos gatvėse (I etapas)“ atviro konkurso būdu (toliau – Pirkimas).

Tiekėjo klausimas: „Pagal 2018 09 06 dienos atsakymus į tiekėjų klausimus, atsakant į pirmą klausimą dėl ardomų ir atstatomų dangų nurodyta: „Rangovas yra profesionalus statybos rinkos dalyvis. Rangovas turi įvertinti galimas rizikas ir turi įsivertinti, kad turės atstatyti visas dangas, kurios bus pažeistos statybos darbų metu“, atsakant į ketvirtą klausimą dėl techniniame projekte numatyto konkretaus tinklų įrengimo būdo, suprantame, kad PO neprieštaruja, kad tinklai būtų įrengiami kitais metodais nei numatyta pateiktame projekte. Atsakant į antrą klausimą dėl sąmatų rengimo nurodyta: „Tiekėjai pasiūlymus turi vertinti ir rengti pagal techniniame projekte pateiktą žiniaraštį“. Kadangi pateikto techninio projekto žiniaraštyje yra nurodyti konkretūs ardomų ir atstatomų dangų kiekiai, konkretūs tinklų įrengimo metodai bei papildomi darbai, reikalingi tinklus įrengiant būtent konkrečiu metodu, prašome PO panaikinti reikalavimą kartu su pasiūlymu pateikti sąmatas parengtas pagal techninio projekto žiniaraštį arba leisti pateikti laisvos formos sąmatas jose įvertinant visus reikiamus darbus numatytų tinklų įrengimui“.

Perkančiosios organizacijos atsakymas:

a) Konkurso sąlygų 4.3 punkte numatyta: „<...> **Preliminarūs** Darbų ir Paslaugų kiekiai <...> pirkimo techninėje specifikacijoje (žr. pirkimo sąlygų 3 priedą „Pirkimo techninė specifikacija“) <...>“.

b) Konkurso sąlygų 4.3 punkte numatyta: „<...> 5.8.1. Lokalinė darbų sąmata ((Perkančioji organizacija teikia **orientacinius** darbų kiekių žiniaraščius (žr. konkurso sąlygų 2 priedas „Techninė specifikacija“) tam, kad tiekėjams būtų lengviau parengti lokales darbų sąmatas. Tiekėjas, rengdamas lokales darbų sąmatas, **privalo savarankiškai įsivertinti visus pirkimo techninėje specifikacijoje numatytus darbus tam, kad atlikus darbus būtų užtikrinta objekto funkcinė paskirtis**) <...>“.

SVARBU. Jei tiekėjas planuoja vietoje projekte numatyto statybos darbų proceso naudoti kitą, tai savo rengiamoje lokalinėje darbų sąmatoje turi įvertinti ir nurodyti savo planuojamą naudoti statybos darbų procesą (pavyzdžiui, vietoje projekte nurodyto *prakalimo* kas griovį rankomis arba atvirkščiai ir t.t., tai šiuo atveju tiekėjas sąmatoje įvertina ir aiškiai nurodo rankinį kasimo darbą, o ne projekto žiniaraštyje nurodytą pirminį darbų atlikimo procesą). Šiuo atveju tiekėjo rengiama lokalinė darbų sąmata *išeina* iš projekto žiniaraščio ribų.

Nepainioti su tais atvejais, kai tiekėjai su pasiūlymų teikiamoje lokalinėje sąmatoje išvis nenurodo darbų (ar jų dalies), nes praleidžia ar pamiršta juos įtraukti dėl didelės projekto apimties, tačiau tie nenurodyti darbai buvo aiškiai nurodyti projekte pagal kurį bus daromi darbai.

Tiekėjo klausimas: „Pagal 2018 09 06 dienos atsakymus į tiekėjų klausimus, atsakant į trečią klausimą dėl pasiūlymo rašte pateiktos žiniaraščio formos, nurodyta, kad pasiūlymo rašte pateikta žiniaraščio forma nebus koreguojama. Dar kartą prašome pakoreguoti pasiūlymo rašte pateiktą žiniaraščio formą, pavyzdžiui:

1. Darbo projekto parengimas.
2. Paviršinių nuotekų įrengimas įskaitant visus reikiamus žemės darbus, ardomų dangų atstatymą.
3. Lietaus vandens išleidėjo įrengimas.
4. Išpildomųjų nuotraukų parengimas, kadastriniai matavimai.

nes vis dėlto PO yra neteisi ir pagal dabar pasiūlymo rašte pateiktą žiniaraščio formą nėra galimybės tinkamai ir tiksliai ją užpildyti, kadangi kartu su pasiūlymu prašoma pateikti ir darbų sąmatas, parengtas atsižvelgiant į techninio projekto žiniaraščius, kuriuose yra pateikti bendri tiek pačių tinklų tiek jų įrengimui reikiamų žemės darbų kiekiai jų neskirstant gatvėmis ar juo labiau jų dalimis, dėl to nėra galimybės tiksliai apskaičiuoti kiek projektuotojas konkrečių darbų (pavyzdžiui žemės darbų) numatė vienai ar kitai gatvei juo labiau jos daliai, o skaičiavimai į pasiūlymo rašte numatytą formą turi būti perkelti būtent iš sąmatų“.

Perkančiosios organizacijos atsakymas:

Perkančiosios organizacijos įsitikinimu tiekėjai turi galimybę parengti ir pateikti pasiūlymą pagal perkančiosios organizacijos pateiktą pasiūlymo formą.

Tiekėjo klausimas: „Pagal 2018 09 06 dienos atsakymus į tiekėjų klausimus atsakant į pirmą klausimą dėl ardomų ir atstatomų dangų nurodyta: „*Rangovas yra profesionalus statybos rinkos dalyvis. Rangovas turi įvertinti galimas rizikas ir turi įsivertinti, kad turės atstatyti visas dangas, kurios bus pažeistos statybos darbų metu*“, kadangi klausimas atsakytas nepilnai, prašome patvirtinti, kad tiekėjai neprivalės atstatinėti/įrenginėti būtent techninio projekto žiniaraštyje numatytus atstatomų/įrengiamų dangų kiekius, jei dangos numatytos techninio projekto žiniaraštyje nebus išardytos tinklų įrengimo metu“.

Perkančiosios organizacijos atsakymas:

Įsivertinti tų dangų atstatymą, kurios bus pažeistos statybos darbų atlikimo metu. Tiekėjai neprivalės atstatinėti/įrenginėti techninio projekto žiniaraštyje numatytus atstatomų/įrengiamų dangų kiekius, jei dangos numatytos techninio projekto žiniaraštyje nebus išardytos tinklų įrengimo metu.

Prašome įsivertinti šią informaciją rengiant pasiūlymą.

Tiekėjo klausimas: „Pagal 2018 09 06 dienos atsakymais patikslintą 2018-08-09 raštu Nr. A5-3198 atsakymą į 5 klausimą, perkančioji organizacija nurodo, kad tiekėjas T2 kriterijui turi įvertinti ir „*kitus tiesiogiai sutartį vykdysiančius darbuotojus*“. Prašome perkančiosios organizacijos pateikti tikslų sąrašą darbuotojų, kurie bus tiesiogiai atsakingi už sutarties vykdymą, kad visus tiekėjus būtų įmanoma vertinti vienodomis sąlygomis. Pažymime, kad perkančiajai organizacijai nepateikus tikslaus vertinamo sąrašo, dalis tiekėjų pavyzdžiui gali įtraukti į sąrašą pagalbinius darbininkus, kurių alga nebus didelė, o kiti tiekėjai gali pagalbinių darbininkų netraukti, todėl gaus geresnį ekonominį įvertinimą. O kaip perkančioji organizacija įvertins ar nurodyti visi prie sutarties vykdymo prisidėsiantys darbuotojai taip pat nėra nurodyta. Atsižvelgiant į tai, prašome arba nurodyti tikslų sąrašą darbuotojų, kurių atlyginimą reikia vertinti, arba panaikinti vertinimo kriterijų“.

Perkančiosios organizacijos atsakymas:

Perkančioji organizacija negali pateikti tikslų ir baigtinį sąrašą darbuotojų, kurie bus tiesiogiai atsakingi už sutarties vykdymą, nes:

- a) pats tiekėjas bus atsakingas už statybos darbus. Tiekėjas pats planuoja kokius pajėgumus reikės skirti darbų vykdymui prieš tai įvertinęs savo turimus pajėgumus;
- b) perkančioji organizacija pažymi, kad skirtingų tiekėjų yra skirtingi techniniai pajėgumai ir darbo kultūra (pavyzdžiui, gal vieno tiekėjo ekskavatorininkas su įmonės įranga

padaro daugiau ir greičiau nei kito tiekėjo du ekskavatorininkai, o kitas tiekėjas gal kasimo darbus atliks rankiniu būdu);

c) perkančiosios organizacijos pateiktas tikslus ir baigtinis sąrašas darbuotojų, kurie turėtų būti tiesiogiai atsakingi už sutarties vykdymą, galimai ribotą konkurenciją, nes gal dalis tiekėjų galėtų planuojamus atlikti darbus vykdyti su mažesniu skaičiumi žmonių dėka savo techniniu pajėgumų;

d) perkančioji organizacija negali nurodyti kiek ir kokių specialybių darbuotojų reikės pasitelkti, nes skirtingi tiekėjai gali taikyti skirtingas statybos darbų technologijas;

e) net tikslus ir baigtinis sąrašas darbuotojų, kurie turėtų būti tiesiogiai atsakingi už sutarties vykdymą, neužkertama kelio būsimam rangovui galimai sukčiauti dėl mokėtinų atlyginimų. Tik nuolatinė perkančiosios organizacijos kontrolė sutarties vykdymo metu užtikrins, kad tiekėjas nesukčiautų;

f) Pažymime, kad tiekėjo deklaruojamas mokėtinas atlyginimas bus mokamas sutarties vykdymo metu. Perkančioji organizacija tikrins rangovo mokamą atlyginimą ir jei rangovas sukčiaus (nemokės tiesiogiai sutartį vykdysiantiems darbuotojams deklaruoto atlyginimo, o tokie bandymai gali būti), tai bus pagrindas svarstyti klausimą dėl esminio sutarties pažeidimo ir tiekėjo įtraukimo į nepatikimų tiekėjų sąrašą.

Vertinimo kriterijaus panaikinti negalima pagal pirkimui taikomas VPI nuostatas.

Tiekėjo klausimas: „Ar vietoje mikrotuneliavimo būtų galima naudoti horizontalaus valdomo kryptinio gręžimo tinklų klojimo būdą naudojant PE vamzdžius?“.

Perkančiosios organizacijos atsakymas:

Konkurso sąlygų 4.4 punkte nustatyta, kad „Atliekant darbus naudojami techniniai standartai, techniniai liudijimai ar bendrosios techninės specifikacijos turi atitikti nurodytus pateiktoje techninėje specifikacijoje arba turi būti jiems lygiaverčiai. Jeigu apibūdinant pirkimo objektą, techninėje specifikacijoje yra nurodytas konkretus modelis ar tiekimo šaltinis, konkretus procesas, būdingas konkrečiam tiekėjo tiekiamoms prekėms ar teikiamoms paslaugoms, ar prekių ženklas, patentas, tipai, konkreti kilmė ar gamyba, dėl kurių tam tikriems subjektams ar tam tikriems produktams būtų sudarytos palankesnės sąlygos arba jie būtų atmesti, laikoma, kad paminėti pavadinimai yra orientacinio pobūdžio ir gali būti pakeisti analogiška tos pačios arba ne blogesnės kokybės kitų gamintojų produkcija, t.y. PO priima lygiavertį pirkimo objektą“, konkurso sąlygų 4.5 punkte nustatyta, kad „Jeigu PO techninėje specifikacijoje nurodo pirkimo objekto norimo rezultato apibūdinimo ar funkcinio reikalavimo, PO taip pat priima pasiūlymus, kuriuose pateikti įrodymai, kad siūlomos prekės, paslaugos ar darbai atitinka Lietuvos standartą, perimančią Europos standartą, Europos techninio įvertinimo patvirtinimo dokumentą, bendrą techninę specifikaciją, tarptautinį standartą arba Europos standartizacijos organizacijos nustatytą techninių normatyvų sistemą, jeigu juose yra nurodyti PO keliami norimo rezultato ir funkciniai reikalavimai ir jeigu dalyvis savo pasiūlyme bet kokiomis PO tinkamomis priemonėmis įrodo, kad jo siūlomos techninės specifikacijos atitinkančios prekės, paslaugos ar darbai atitinka PO keliamus norimo rezultato ir funkcinio reikalavimus“.

Pažymime, kad sutarties projekto 53.57 punkte rangovui numatyta prievolė „Esant būtinumui, Užsakovo raštišku reikalavimu pateikti Rangovo valdomo triukšmo intensyvumo matavimų rezultatus, gyvenamosios aplinkos orą teršiančių medžiagų (dulkių) matavimų rezultatus, vykdyti Užsakovo nurodymus dėl triukšmo ir taršos lygio užtikrinimo statybvietėje“, 53.54 punkte rangovui numatyta prievolė „Atlyginti Užsakovui ir tretiesiems asmenims atsiradusius nuostolius dėl netinkamo Sutarties vykdymo ar nevykdymo“.

Sutarties projektas papildytas 53.49 punktu: „Rangovas privalo <...> užtikrinti nepertraukiamą transporto ir pėsčiųjų eismą ir saugumą darbų vietoje“. Reikalavimas nustatytas, nes keliu naudojasi gyventojai ir komercinę veiklą vykdomieji subjektai.

Primename, kad buvo gautas klausimas: „Dėl stiklo pluošto vamzdžių. Techniame projekte, vamzdžio įrengimui mikrotunelio būdu, nurodyta naudoti stiklo pluošto vamzdžius:

Mikrotunelingo stiklo pluošto vamzdžiai DA 616 mm, SN200 000, L-2m, DIN EN ISO 9001. Mikrotunelingui naudojamo vamzdžio parametrai yra parenkami vamzdžio gamintojo prieš darbų pradžią (Darbo projekto rengimo metu), atliekant tam reikalingus skaičiavimus, įvertinant esamų gruntų geologines savybes, klojamų atkarpų ilgį ir t.t. Tada parenkamas technologiškai tinkamiausias reikalingas stiklo pluošto vamzdžio standumas (SN). Mes įsitikinę, kad šio Techninio projekto stadijoje, tokie skaičiavimai nebuvo atlikti. Klausimai: ar Rangovas, Darbo projekto rengimo metu, atlikęs aukščiau aprašytus mikrotunelingo skaičiavimus, galės tikslinti vamzdžio SN klasę, t.y. parinkti kito standumo (SN) vamzdžius? Ir Rangovui sutarties kaina dėl to nebus koreguojama?“.

Perkančiosios organizacijos atsakymas:

Rangovas yra profesionalus statybos rinkos dalyvis. Rangovas turi įvertinti galimas rizikas, turi spręsti (darbo projekto rengimo metu), kokius vamzdžius pasirinkti. Sutarties kaina dėl to nebus koreguojama.

Direktorius



Sigitas Karbauskas